

# 我省首本海域使用权及建(构)筑物所有权不动产证书颁发 拿到“红本本” 吃下“定心丸”

■ 本报记者 李梦瑶 通讯员 尹建军

6月26日，在乐东黎族自治县资源局，海南普盛海洋科技发展有限公司董事长纪彬文领到了一本不动产权证书，编号尾数为“001”。

“001”，这是我省颁发的首本海域使用权及建(构)筑物所有权不动产权证书。

此举意味着，我省深远海渔业养殖设施登记工作取得突破性进展，制约深远海养殖产业可持续发展的企业

平台产权问题基本得到解决。

“0”变成“1”，并不是一件容易的事情。

长期以来，因缺乏成熟完备的登记系统、登记办法、操作流程，我省海上建设项目建设只办理海域使用权登记，海上建(构)筑物所有权一直没有纳入登记。这一局面导致企业不动产权利边界不清、资产数量不明，极大限制了企业发展。

“我们在乐东龙栖湾发展海洋牧场项目，一共投放了3个养殖平台，目

前已建设成为国家级海洋牧场示范区。”纪彬文说，这些海上养殖平台的建设与运营维护是企业支出大头，但由于无法登记确权，不仅让企业资产登记、抵押贷款、购买保险缺乏依据，也增加了产业发展风险。

纪彬文的困扰并不是个例。尤其是近年来，随着深远海养殖产业加快发展，养殖平台登记确权问题更是日益显现。为破解这一难题，乐东大胆创新，开始探索海域一体化登记可行性。

“这在海南属于新生事物，前期的

测绘、不动产数据入库等工作都没有参考依据。省资规厅、省农业农村厅等部门给予了有力指导，给我们提供了不少支持。”乐东县副县长钟坤说。

登记系统平台板块缺失，申请材料不齐，登记范围难以确定，测绘标准缺乏依据，面积描述难度大……针对

诸多“堵点”问题，乐东展开专题研究，逐一攻破，最终成功研发海域使用权及建(构)筑物所有权不动产登记平台板块，明确一体登记中规划、竣工验收、测量等方面审核要点，并

衔接现有的登记办法和操作流程，顺利实现全省首宗海上建(构)筑物所有权登记发证。

“拿到‘红本本’，吃下‘定心丸’。”拿到“首证”后，纪彬文笑言，这让该公司在海南深耕海洋牧场，打造“海上粮仓”的信心更足。

省资规厅副厅长邱烈飞表示，下一步，海南将“以点带面”整合借鉴“乐东经验”，在全省范围全面实施海域与建(构)筑物所有权一体登记。

(本报抱由6月26日电)

## 全省现有吸毒人数占比低于全国平均水平

本报海口6月26日讯(记者袁宇 良子 通讯员陈炜森 杨笑)6月26日，海南日报记者从海南省2023年“6·26”国际禁毒日新闻发布会上获悉，2016年11月至2022年，我省连续组织开展两轮禁毒三年大会战，禁毒工作取得“四降四升两深入”历史性成效，带动社会治安处于建省以来最好水平，为服务保障自贸港建设作出积极贡献。

省禁毒委相关负责人介绍，经过两轮全省禁毒大会战，我省禁毒形势持续向好，全省现有吸毒人数降

至6054名，毒品供销市场进一步萎缩，涉毒违法犯罪案件不断减少，现有吸毒人数不断下降，毒品危害进一步降低，工作机制体制不断完善，全民参与禁毒热情高涨，连续5年未发生吸毒人员肇事肇祸案事件。

两轮禁毒三年大会战期间，全省公安机关坚持高位推动和“321”工程引领，实施“严打、严堵、严整”工程，组织开展一系列缉毒专项战役，破获部省级毒品目标案件262起，抓获涉毒在逃人员515名；实施“严收、严管”工程，落实分级分类

和户籍地居住地双向管理措施，社区戒毒社区康复执行率均为100%，未发生漏管失控。美沙酮社区药物维持治疗年保持率达82.66%；实施“严教”工程，打造“妈妈训教团”等一批特色品牌活动，对辍学未成年群体实施“护苗”精准毒品预防教育，有效推动2022年全省未成年人涉毒“零发生”；实施“严奖、严责”工程，对举报线索和打击毒品违法犯罪的1417个先进单位、2789名先进个人和6322名群众进行重奖，约谈、免职一批问题较多的

领导干部，树立鲜明激励导向。

禁毒工作取得“四降四升两深入”历史性成效。“四降四升两深入”，即现有吸毒人数“占比”、涉毒违法犯罪活动、毒品消费量和毒品危害大幅下降，全省禁毒工作水平、人民群众满意度、环琼毒品查缉效能和禁吸戒毒成效不断提升，禁毒示范创建和重难点整治不断深入，智慧禁毒应用不断深入。全省现有吸毒人数占比从2016年底的8.3‰降至目前的0.58‰，完成“占比”低于全国平均水平的既定目标。

省禁毒委相关负责人表示，省禁毒委将巩固深化禁毒三年大会战经验做法，建立健全禁毒工作长效机制，在全省组织开展海南自由贸易港封关前禁毒三年“固本防风险”行动、“清源断流”“秋冬攻势”等系列专项行动，始终保持高压态势，防范化解禁毒风险。要广泛开展群众喜闻乐见的宣传活动，深化禁毒“护苗”行动，推动“无毒品危害自贸港”创建，牢牢守住“不搞黄赌毒”这条底线，为服务保障自贸港建设作出新的更大贡献。

## 全省法院集中公开宣判18起毒品犯罪案件

本报海口6月26日讯(记者金昌波 通讯员崔善红)6月26日，海南日报记者从海南省高院获悉，为持续巩固新一轮禁毒三年大会战成果，始终保持对毒品犯罪的高压严打态势，全省法院近日对18起毒品犯罪案件进行集中公开宣判，44名毒品犯罪分子被依法惩处。

在省高院统一部署下，全省法院毒品案件集中公开宣判活动举行。该活动主会场设在海口地区，其他各法院结合毒品案件审判情况分别开展宣判活动。

在海口主会场，海口市区两级法院对4起毒品犯罪案件进行公开宣判。海口中院依法对被告人农某某、陈某某等10人贩卖、运输毒品案一审公开宣判，依法判处被告人农某某、陈某某死刑，判处被告人王某某等8人死缓至有期徒刑九年不等的刑罚。龙华法院、美兰法院、琼山法院分别对3案5名涉毒犯罪分子一审依法判处有期徒刑一年至九年不等的刑罚。

全省其他各法院也积极开展禁毒公开宣判活动，儋州法院公开宣判3起毒品犯罪案件，以贩卖毒品罪依法对7名涉毒犯罪分子判处有期徒刑六年六个月至九个月不等刑罚，并邀请人大代表、政协委员、社会各界群众、师生代表200余人到场旁听。万宁法院依法对3起贩卖毒品案件的6名被告人进行一审集中公开宣判。临高法院、洋浦法院、陵水法院、三亚城郊法院、定安法院等均开展了集中公开宣判活动。

## 海南公开销毁毒品248公斤



2023年海南省毒品集中销毁仪式现场。 通讯员 陈靓 摄

本报海口6月26日讯(记者袁宇 良子 通讯员陈永辉)6月26日是第36个国际禁毒日。海南日报记者从省禁毒办获悉，当天上午，省公安厅在澄迈县中电国际新能源海南有限公司环保发电厂对我省近年来

收缴的约248公斤海洛因、冰毒、神仙水等各类毒品进行无害化公开集中销毁，进一步彰显了我省依法严厉打击涉毒犯罪的坚定决心。省人民检察院、省生态环境厅工作人员全程监督销毁过程。

在省公安厅海岸警察一支队特警荷枪实弹警戒下，经过严格的出库手续，对近年侦办的已作出不起诉决定或者判决、裁定发生法律效力毒品刑事案件和行政处罚决定已过复议诉讼期限行政案件缴获的248公

斤各类毒品进行集中销毁。随着总指挥一声令下，身穿防护服的专业人员操作大型机械，将毒品依次投入焚烧炉高温焚烧，再对废气进行冷却、除尘、脱硫等处理，实现毒品无害化销毁。

## 省旅投与交通运输部水运科学研究院达成战略合作 共推海上文旅融合项目

本报讯(记者陈雪怡 通讯员张婧婧)围绕海南国际旅游消费中心建设，推进旅游交通产品创新，构建“快进慢游”的旅游交通网络，近日，海南省旅游投资发展有限公司与交通运输部水运科学研究院开展交通与旅游融合发展交流座谈并签署战略合作框架协议，双方就文旅项目合作共拓、产业高质量发展、产业赋能等进行了深入分享与交流。

近年来，交通运输部水运科学研究院积极推动科研成果转化，主动响应海南自由贸易港建设要求，强力对接和服务国家战略需求。双方此次战略合作签约是交通运输科研机构与旅游龙头企业融合发展的一次积极尝试，对于推动交通运输与旅游融合发展，促进区域经济产业高质量发展具有重要意义。

## 海南航展定于国庆节期间在博鳌举行 7月5日起售票

表演的国际、国内知名飞行表演队将超过5支，展览面积达55000平方米，大会及各类专业论坛、主题活动超过10场，飞行器夜间秀与10个热气球喷火秀配合表演的航空音乐会2至3场。本次航展预计观众人数将达到5至8万人，其中专业嘉宾将超过3000人。

目前，海南航展各项筹备工作有序稳步推进，三支国际飞行表演队和两支国内飞行表演队已做好飞行表演准备，招展工作正在有条不紊地进行中。

海南航展覆盖航空产业链各环节元素对应的专项主题活动，形式创新多样，突出“国际化、品牌化、商业化、消费性”特征，包含博鳌机场、博鳌亚洲论坛国际会议中心、博鳌东屿岛三个活动区域，以及航空展览、通用航空论坛、航空科普与飞行体验、商务推广、航空音乐节、美食购物节六大主题板块。

本次发布会发布了海南航展的LOGO和主题，同时还公布了售票信息和相关平台上线信息，即发布当天起，海南航展的官网、官方微信公

众号和小程序同步上线，公众可以从这些官方平台获取更多关于航展的一手信息。

据了解，2023年海南航展暨博鳌通用航空大会以“相约海南，逐梦蓝天”为主题，由海南省人民政府、北京航空航天大学指导，海南省交通运输厅、琼海市人民政府主办，北京航空航天大学通用航空产业研究中心协办，星空航空产业研究发展(海南)有限公司、海南中远海运博鳌国际会务有限公司、海南博鳌机场管理有限公司承办。

## 奖金总额超过90万元 海南自贸港女性创新创业大赛喊你报名了

本报海口6月26日讯(记者邱江华)6月26日，2023海南自贸港女性创新创业大赛新闻发布会在海口举行。海南日报记者从会上获悉，即日起，大赛的报名通道正式开启，赛期从6月底持续到9月，奖金总额超过90万元。

据了解，今年大赛主题为“聚巾帼力量 创自贸未来”，服务模式为“1+1+10”，即举办一场海南自贸港女性创新创业大赛；开展一项“陪伴成长”乡村振兴巾帼创业品牌提升计划；举办女性创新创业峰会、女性创新创业成果展示集市、《创业海姑娘》展播、《凤凰商学院》女性创业培训、女性创业资源对接平台和企业资本赋能平台、导师智库把脉问诊、整体宣传、女性创新创业示范基地和女大中专学生社会实践基地创建等10个配套活动。

大赛赛期将从6月底持续到9月，分为省内赛、省外赛和海外赛，行业领域涉及旅游业、现代服务业、高新技术产业和热带特色高效农业。今日起，大赛的报名通道正式开启，参赛选手可以登录大赛官方网站“2023海南自贸港女性创新创业大赛官网”进行报名。今年大赛新增海外组，借助赛事吸引海外女性创客携带优秀的项目在海南落地。

## 我省出台海鲜市场消费欺诈行为常态化监管机制

本报讯(记者李梦瑶)省市场监管局于近日出台《海鲜市场消费欺诈行为常态化监管机制》(以下简称《监管机制》)，重点从风险防范、监管执法、智慧监管、消费维权、信用监管五个方面着手，整治海鲜市场缺斤短两、欺客宰客等消费欺诈行为。

根据监管风险和经营者信用状况，市场监管部门将增加检查频次，常态化开展面向经营者的普法宣贯培训活动，曝光典型案例，震慑违法行为。同时，强化价格监管、计量监管、广告监管，依法严惩缺斤短两、价格欺诈、虚假宣传等消费欺诈行为。

《监管机制》提出，将推广智慧监管，积极引导经营者使用物联网溯源电子秤，加入“阳光餐饮”信息化平台，实现消费数据自动采集，实时监测，消费投诉或消费评价即时在线反映，有效防范和解决消费欺诈问题。

此外，市场监管部门还将在海鲜集中经营场所设置12315消费维权服务站，建立健全消费投诉信息公示制度，并依托在线解决消费纠纷(ODR)机制，快速处置并化解消费纠纷，提高消费环境透明度。

对于性质恶劣、情节严重、社会危害较大的，受到较重行政处罚的消费欺诈行为当事人，将依法将其列入严重违法失信名单；强化失信联合惩戒，对因消费欺诈受到行政处罚和被列入严重违法失信名单的经营者，依法记入其信用档案，实行失信信息部门共享并公示。

《监管机制》另提出，将推广电子点菜系统、诚信筐称重、螃蟹裸秤等做法。

## 海口签约3个现代渔业产业项目

本报海口6月26日讯(记者许思佳)6月26日，海口市属渔业国有资产开发平台——海口市休闲渔业开发管理有限公司(以下简称海渔公司)同多家企业达成合作协议，现场签约海芦笋生物盐项目销售合作协议等3个现代渔业产业项目，推动海芦笋提取生物盐的产业化运作，促进渔业产业转型升级发展。

海芦笋作为一种高等盐生植物，可以全海水灌溉，适应盐碱地种植，并且具有对近岸海水养殖尾水净化处理的生态修复功能。近年来，海渔公司通过引进海芦笋育种新技术，在美兰区演丰镇塔市村盐碱地试种成功。

在当天的签约仪式上，海渔公司与北京万桦科技有限公司就海芦笋提取生物盐项目达成签约合作，共同推动海芦笋提取生物盐的产业化运作。“我们计划将提取出的海芦笋生物盐主要用于生产特殊医学用途的食品和健康功能配方饮料。”北京万桦科技有限公司相关负责人介绍。

同时，为保障海芦笋种植过程中的农业用工，海渔公司的子公司海南海芦笋生物科技有限公司也和塔市村委会签署海芦笋项目农业用工合作协议。“海芦笋扩大种植面积后，每1000亩种植可直接带动2000名渔民或农民就地转产就业。”海南海芦笋生物科技有限公司相关负责人说。

## 海师大获批8门国家级一流本科课程

本报讯(记者黎鹏 通讯员邓山河)近日，教育部公布第二批国家级一流本科课程认定名单。海南师范大学获批8门国家级一流本科课程，在全省高校中位居第一。

据悉，海南师范大学《现代教育技术》《宏观经济学》《综合英语(三)》和《翻译理论与实践》4门课程被认定为国家级线上线下混合式一流课程，《中国现代文学》《动物学》《建筑模型制作与工艺》和《数学分析》4门课程被认定为国家级线下一流课程。

近年来，海南师范大学高度重视课程建设工作，全面开展一流本科课程建设，树立课程建设新理念，推进课程改革创新。截至目前，该校已有国家级一流本科课程9门，省级一流本科课程21门。

售票信息  
7月5日中午12:00开始售票  
大麦网官方网站  
售票渠道同步开启  
公众号及小程序

普通单日票价为198元/人  
贵宾单日票568元/人  
专业嘉宾票4680元/人(含食宿)

在8月15日前购票可享受早鸟价(限量2万张)  
老年人、少年儿童、残疾人和军人  
专业嘉宾票仅4200元/人  
制图 张昕